

LA MANIFESTACIÓN

No nos intrigue el conocimiento exacto de la cifra a que ascendía el número de personas que tomaron parte en la manifestación del domingo. Fácil cosa es, como dice un distinguido periodista de la Corte, quitar o poner un cero; pero séanos lícito preguntar si la manifestación ha sido un éxito franco o un fracaso indiscutible.

Nuestra información telegráfica del domingo, afirmaba sin reservas lo primero, y los principales periódicos de Madrid y de provincias, confirmaban al día siguiente tal impresión. Las mismas palabras de Sol y Ortega, frente al monumento del insigne Castelar, demuestran así cumplidamente; porque en el preciso instante de disolverse la manifestación, en aquel momento, que era algo así como un resumen de la grandiosa jornada del día, no se concibe en el espíritu bien equilibrado del notable Senador por Guadalajara, un alarde de impudor político más trascendental y más serio, cuanta mayor prudencia imponían las circunstancias del momento.

Fuerza es aceptar las lecciones amargas de la realidad. Amarga es en efecto, la que en esta ocasión reservó para el Sr. Maura y demás elementos del Gobierno; pero no sólo de dulzuras y satisfacciones se vive.

Hubo manifestación en muchas capitales españolas; de todas ellas han transmitido noticias, más ó menos contradictorias entre sí, pero inspiradas todas ellas en un fondo de verdad. ¿Qué importan los colores? ¿Qué significan las apariencias? No en valde escribió Campoamor aquella famosa sentencia:

«En este mundo traidero...»

La atención aparece fija en Madrid; el por qué, no es necesario decirlo. Madrid es el gran centro nervioso en que se registran los sacudimientos todos del organismo nacional; el público de Madrid, en contacto directo é inmediato con la actualidad política, atesora una predisposición especial para juzgar serenamente los sucesos y no dejarse deslumbrar por los colores con que se viste la farsa; y ese pueblo, concurriendo en masa a testimoniar su adhesión al Sr. Sol y Ortega, formula la declaración solemne de su censura a la política que desarrolla el Gabinete del Sr. Maura.

Y no se tilde de hiperbólica esta afirmación. En masa decimos, y decimos la verdad; porque si se descuentan los apasionados, los adeptos, los correligionarios y amigos, y se fija la vista en los elementos imparciales que han aportado su concurso espontáneo y entusiasta a aquel acto, no cabe duda: fué una poderosa expansión del espíritu nacional; azuzado por afanes de protesta y rebeldía, que vienen ya esterilizándose de mucho tiempo a esta parte.

Es un error crasísimo el juzgar la importancia de la manifestación del domingo, por la significación y el matiz de las personas que en ella han tomado parte, y por la historia política de sus organizadores. Es un error, porque en esos actos palpita siempre un espíritu de vindicación social, ajeno en absoluto a las conveniencias de partido.

Cuando las aspiraciones y los anhelos de un pueblo llegan a manifestarse en son de protesta, y cuando ésta se exterioriza en la forma en que el pueblo de Madrid supo hacerlo en esta ocasión, no cabe sospechar en juegos políticos, ni atribuir á imposiciones, convencionalismos ó amañes, lo que en el alma del pueblo nace y es elocuente síntesis de lo que el pueblo siente.

No importa que el Sr. Sol y Ortega sea de filiación republicana. Antes que republicano, es un representante de la nación; antes que miembro de tal ó cual partido, es un fiscal de los actos del Gobierno, como todos y cada uno de los individuos que en el Parlamento se sientan; y el Sr. Sol y Ortega, ejerciendo esa acción fiscalizadora en el Senado, primero, y la de juez, después, en la calle, ante las muchedumbres abrumadoras que sancionaron su fallo, no es para nosotros, no es para nadie, más que el censor independiente y honrado, íntegro y justiciero.

La excomunión del Sr. Sánchez Toca, lanzada por el supremo jerarca del partido en una hora de debilidad más bien que en un momento de entereza, es acción demasiado significativa y trascendental para que se limitase á suscitar una ligera escaramuza

que no traspasase los umbrales de la Alta Cámara. De allí partió la chispa; prendió en el espíritu popular, caldeado por una dosis de indignación, prudentemente contenida, y estalló la manifestación, espontánea, franca, viril y enérgica, como, al fin, declaración colectiva de un sentimiento arraigado en la conciencia nacional.

No hay por qué desfigurar los hechos; no es cívico, no es político siquiera, llamar las cosas por nombres distintos de los que tienen. Fracaso por fracaso, es preferible aquel que honradamente se confiesa, porque esa confesión, en sí misma, constituye, cuando no la justificación, la disculpa. El fracaso inconfesado, entraña el amaño, el juego, la manipulación secreta, el comercio ilícito de las ideas, y ese sí que es el más doloroso y sensible de los fracasos.

Y tenga en cuenta el Gobierno, y tenga en cuenta, principalmente, el señor Maura, que la manifestación del domingo, ha sido algo más que un acto de protesta contra la política que viene desarrollando el Gabinete actual: ha sido, ante todo y sobre todo, una demostración evidéntísima, un testimonio palpable, de la sensatez, de la gran cordura, del profundo civismo, que alientan en el alma del pueblo español.

Consideración es esta, que los señores del Gobierno deben tener presente tanto tiempo cuanto dura su gestión ministerial. Entraña una gran importancia, porque es una suprema lección de amor al orden, sentimiento que el propio Gobierno ha ofendido, desplegando un lujo de precauciones que traen á la memoria esas trágicas convulsiones populares que la historia nos pinta con caracteres rojos.

La manifestación del domingo, nos ha probado á todos, que el pueblo vive la vida del siglo, y que sin desgastamientos estentoreos, sabe hacerse oír allí donde es preciso que su voz resuene.

No sabemos hasta donde alcanzarán los frutos de esa lección; pero cualquiera que sea la magnitud de la obra realizada, debe anotarla el Gobierno en sus Memorias.

Es el episodio más saliente de su paso por el Poder.

LA PRENSA

Unas líneas de Jacinto Benavente:

«Cuando hemos renunciado á nuestra dicha, y nos contentamos con ver dichosos á los que nos rodean, es quizás cuando empezamos á serlo.

«¿Qué inaccesible ideal si pensamos, al escribir una obra, en la gloria sin término! ¡Qué fácil, si pensamos en comprar con su producto inmediato el juguete que alegre á un niño querido! ¡Vender la gloria remota por sonrisas cercanas! Si la gloria tiene algún camino, ¿no es el amor quien por él ha de llevarnos?»

Piense en ello el Sr. Maura, y haga un esfuerzo por recordar que de los arrepentidos nacen los virtuosos.

Otras líneas del mismo autor:

«Poner muy alto y muy lejos el ideal, tal vez es airoso pretexto para la caída al alcanzarlo. Acerquémonos, aunque se empuñeñezcan nuestros ideales. Fingió la fábula que el águila volaba por llegar al sol, y en realidad sólo vuela por traer alimento á su nido. Y por eso no es menos arrogante su vuelo.»

Otro parrufito que también es un símbolo.

EN LA AUDIENCIA

Para hoy estaba señalada la vista en juicio oral, de la causa procedente del Juzgado de Villalba por el delito de lesiones, contra Luis Mourino y otros; la cual fué suspendida por no haber comparecido uno de los procesados.

Travesuras de La Cierva

Con este epígrafe, publica un importante diario madrileño el siguiente suelto: «Aquí en Madrid ha inventado la manifestación de la cartulina: cada diputado, cada senador, cada accionista de la Tabacalera, del Banco, etc., etc., ha de dejar tarjeta en casa del Sr. Maura.

A provincias, según nos avisan por carta, que lleva el membrete de una respetable Sociedad de Valladolid, el ministro ha telegrafado ordenando que los Centros, Comités, personajes, etc., etc., envíen despachos de adhesión al Sr. Maura.

Si la organización del homenaje póstumo no fuese oficial, nada habría que decir, pues los amigos del Sr. Maura están en su derecho, como lo están sus adversarios para hacer lo contrario.»

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 30-14-15.

Vuelve la atención de los políticos á concentrarse en el Senado. Momentáneamente apartada de allí, por el debate del proyecto de comunicaciones marítimas, en el Congreso, y por los sucesos extraparlamentarios, véase hoy nuevamente atraída á la Alta Cámara, donde la marcha de la discusión del régimen local amenaza con sorpresas.

El Sr. Maura, empeñado en que este proyecto se apruebe antes del día de San Isidro, gestiona sin descanso la benevolencia de los senadores de oposición, y por más que ha conseguido la de muchos, algunos siguen mostrándosele irreductibles.

Afirmábase hoy que el Sr. Canalejas, en una entrevista con el general López Domínguez, había intercedido, intercedido no más, en pro de los deseos del Presidente del Consejo; pero esta intercesión, decíase, también, no hará variar á muchos de los irreductibles, su criterio.

Uno de éstos, anticipándose á lo que el Sr. Canalejas pudiera aconsejar, expresábase anoche afirmando sus convicciones de democrata y su adhesión al expresidente del Congreso; pero manifestando al mismo tiempo, que ya no es posible, dignamente, abandonar la actitud en que han llegado á colocarse.

En su punto hubieran estado—decía—las consideraciones que ahora se nos hacen, antes de que hubiésemos contraído, con la opinión pública, compromisos á los cuales no podemos ahora faltar sin riesgo de nuestro prestigio personal.

Y, como pocos que hagan oposición al empeño del Sr. Maura, bastan para impedirle realizarlo, es creencia general que llegará y aún pasará el verano, sin haberse aprobado el proyecto famoso.

Si así sucede ¿habrá elecciones municipales en Junio?

El Sr. Maura, dicen que dijo que sí; pero ha de meditarlo mejor, seguramente, apesar de esta afirmación suya, categórica, dicha en tono de amenaza, y añadiendo que se harían por la ley vieja como si por esto fuesen perdiendo algo las oposiciones, algo más de lo que han de perder si llegaran ha hacerse por la ley nueva.

UN UGIER DEL CONGRESO.

Gobierno civil

Al jefe de la Caja de reclutamiento se le dió cuenta de haber sido apercibido por faltas en el cumplimiento del servicio, el alcalde de Piedrafita.

—Al comandante de la Guardia civil, se le remite á informe una instancia de don José R. Villamarín, en la que solicita se le expida licencia de uso de armas.

—Al alcalde de Jove, se le ordenó remita las actas de las asociaciones que existan en dicho municipio.

—Al de esta capital, se remitió para informe una instancia solicitando permiso para dar conciertos en un café.

—Al mismo, se le devolvió, con la aprobación de este Gobierno, el expediente relativo á las obras de subasta y cierre del frontón de la calle de Quiroga L. Ballesteros.

—Al vicepresidente de la Comisión provincial, y á los alcaldes de Cerro, Barreiros, Castroverde, Caurel, Pastoriza y Meira, se les comunicó una orden de la Dirección general de Administración, para que en el término de 20 días puedan alegar y presenten los documentos ó justificantes que consideren conducentes á su derecho, con motivo de la resolución de recursos de alzada interpuestos ante el Ministerio por los citados ayuntamientos contra el acuerdo de la Diputación aumentando las cantidades con que deben contribuir por contingente provincial.

El cierre de tabernas

UNA CARTA

En nuestro poder obra una carta que nos han enviado desde Cillero de Mariñas (Barreiros).

No se figure el lector que trata de cuestiones políticas, ni se asusten algunos suspicaces de buena fé, creyendo que el autor de la tal carta formula quejas y protestas contra el debatido *trust* ganadero. Nada de eso: trata simple y sencillamente del descanso dominical, y testimonia de un modo clarísimo la inutilidad de una ley, muy buena sin duda, muy moralizadora,

muy santa, pero muy difícil de cumplir.

En Cillero de Mariñas, aldea de bastantes casas y con demasiadas tabernas, no se observa esa ley. Allí se ríen del descanso dominical y prefieren descansar los lunes. Hacerlo los domingos es muy cursi, soberanamente vulgar y prosaico.

Las tabernas permanecerán abiertas hasta la hora que mejor les parece á sus dueños ó más conviene á los parroquianos; y, según nuestro comunicante, no lo hacen sólo por pasar el tiempo, pues la carretera aparece á las primeras horas de la madrugada, animadita que es un bien de Dios.

No sabemos si los vecinos de Cillero gustan de canturreos y *atruxos* á ciertas horas de la noche. No deja todo ello de tener cierta poesía—aunque sea báquica—pero no es cosa de discutir ese gusto.

Lo que sí merece la pena de averiguar, es si el Sr. La Cierva ha legislado únicamente para capitales de provincia y villas donde el Ayuntamiento pague agentes de vigilancia, ó si también entran los pueblecillos pequeños y las aldeas en aquella ley del descanso y en los recientes y reintegradas disposiciones del Sr. Ministro para el cumplimiento de la misma.

De Instrucción pública

La Junta provincial de Lugo, remitió al Rectorado los expedientes para la expedición de nuevos títulos administrativos, con aumento del censo de población, de los maestros siguientes: D. José Iglesias, de la Escuela de San Julián, Ayuntamiento de Barreiros; D. José Negro Porto, de San Lorenzo de Pedraza, en Monterroso; don Manuel Sanjurjo, de Aguiar, en Otero de Rey; D. José López, de Villamoure, en Lugo; D. Ignacio Hortas, de Silvarey, en Otero de Rey; D. José María Díaz, de Budián, en Valle de Oro; D. José Antonio Pol, de Negradas, en Riobarba.

Allende las fronteras

FRANCIA

En una reunión celebrada por miles de empleados de correos, los oradores declararon que si el Gobierno acordaba una sola cesantía, se reanudaría la huelga.

La Asamblea votó una orden del día invitando á todos los compañeros á estudiar la declaración é intenciones del Gobierno, afirmando la estrecha solidaridad que les une, y asegurando que están dispuestos á defender hasta lo último de sus derechos y su dignidad.

PORTUGAL

La prensa de Madrid publica extensas informaciones telegráficas acerca de los sucesos que vienen desarrollándose en el parlamento portugués.

Parece que con motivo de haber sido rechazada por 74 votos contra 53 la discusión de una proposición pidiendo se abriera una información sobre la gestión del ministro de Hacienda, las oposiciones protestaron en tono airado, originándose tal vocerío que hubo de ser levantada la sesión en la Cámara de Diputados.

En la Cámara de los Pares, el Sr. Campos Henrique defendió la honradez del Gobierno y del ministro de Hacienda.

Las oposiciones anunciaron que se abstendrán de colaborar en los trabajos parlamentarios.

El ministro de Hacienda anuncia que va á publicar un folleto, con documentos fidedignos, explicando y justificando sus actos.

Se teme que se produzcan nuevos tumultos.

MARRUECOS

Han llegado instrucciones de la Dirección general de Correos para la organización de la línea postal Meilla-Tazza. Se autoriza la contratación de peatones para un servicio alternativo ó por lo menos bimensual.

Ha sido nombrado cartero en Tazza el indígena Ben-Kasi con sueldo de 500 pesetas.

El servicio favorecerá considerablemente al tráfico de Meilla.

NORTEAMÉRICA

La esposa del multimillonario Peter Lorillard, llamado «Rey del Tabaco», se suicidó asfixiándose con gas.

Dejó un voluminoso paquete con cargo de que le metan en su ataúd sin abrirlo.

Lorillard dice que su esposa, estaba neurasténica, y que recientemente un doctor francés la reconoció y encontró en ella síntomas de una afección cardíaca.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

Paisajes suizos

LA PRIMERA NIEVE

El tren se dividió; cada dos vagones eran arrastrados por una locomotora especial; parecía el cuerpo de un monstruo partido á hachazos.

Comenzó la subida de la pendiente, con lentitud, agarrándose á los dientes de la cremallera; abajo se veía un valle y en él, una aldea con su iglesia de torre alta, estrecha y picuda: enfrente, al otro lado del valle, inmensas montañas rocosas cerraban el horizonte; del alto de las montañas caía el agua á torrentes que, escondiéndose entre los pliegues de las rocas, volvía á aparecer más abajo, dibujando en las montañas encajes de espuma blanca, que luego se precipitaban en un arroyo, con figura de torbellino, primero, manso después, y que al fin en correcto cauce iba á morir al lago más próximo.

El tren subía; hundíase el valle lentamente. El panorama cambió, y por fin llegamos á Brünnig; era la cima del monte y allí almorzamos.

Partimos nuevamente; bajábamos por el lado opuesto de la montaña; los vagones de dos en dos, se sucedían de cien en cien metros; producía un extraño vértigo aquella bajada lenta hacia un sitio invisible con el precipicio á la orilla derecha del tren; el precipicio natural de la montaña misma que bajábamos.

Ya hacía un cuarto de hora que el tren marchaba, cuando fijé mi atención en un nuevo viajero que en Brünnig, sin duda, había tomado asiento en mi departamento. No debí esperar á verle leer una novela española para comprender que aquella señora, morena, de facciones claras, de rasgos decididos y ojos inteligentes, era compatriota mía; sin embargo, hasta que no ví par el título del libro que la viajera leía en mi idioma, no osé decirle:

—Usted perdona, señora; ¿es usted española?

—¿Y usted compatriota mío, por lo que oigo?—me respondió.

—En efecto, soy español—le dije.

—Y yo de Madrid,—añadió la viajera, cerrando el libro.

—¿Va usted muy lejos?

—A Interlaken,—contestóme.

—Y yo.

Entró el tren en un túnel y llamamos y cuando un rayo de sol iluminó el interior del departamento, volví á preguntarle:

—¿Viene usted de Lucerna?

—No—me respondió;—hace una semana que estoy en Brünnig; es un punto delicioso.

—Muy alto.

—Demasiado.

—¿No ha nevado aún.

—¡Oh, no; si hubiera nevado!...

Hizo la viajera un movimiento como el de un escalofrío.

—¿No le gusta á usted la nieve?

—La temo.

—¿Es tan bonita!

—¡Es tan fría!—me respondió mi compañera de viaje filosóficamente.

—¿Es tan poética!—insistí yo.

—¿Es tan triste!...

Hubo cinco minutos de silencio; iba yo á hablar, pero llegamos á Meiringe. El tren volvió á ligarse, los pedazos de la fiesta se unieron, y algunos minutos después corría todo el tren por un valle al lado de un río y con una velocidad extraordinaria; á la derecha se elevaba la montaña gigantesca que habíamos bajado, y á todo lo largo de aquél ciclopeo cuerpo de granito distinguíase una oblicua roturación: era la línea férrea; era la sangría abierta por el progreso á la Naturaleza.

Sólo algunas vulgaridades cambiamos mi compatriota y yo hasta la llegada á Brienz; allí bajamos del tren para entrar en el vapor que, atravesando el lago, nos había de llevar á Interlaken.

Sobre cubierta, acariciada la cara por un viento suave que la marcha del vapor producía, recordamos nuestra España, evocamos el fantasma de nuestra tierra y de nuestro temperamento, tan diferente al de las personas que nos rodeaban.

Los cinco días que pasamos en Interlaken fueron idílicos, deliciosos, inolvidables. Aquellos recuerdos sobre cubierta, aquella oda cantada á la Patria, mientras el barco que nos conducía se deslizaba por las aguas tranquilas del lago de Brienz, todo había abrazado á nuestras almas, y la poesía del conjunto, era la razón más potente que había solidificado aquel abrazo. Fuimos felices: la Naturaleza se mostró espléndida, el clima era delicioso; nos rodeaba la poesía, nos besaba la dicha, nos enloquecía la suerte.

Una noche volvíamos de un concierto que un virtuoso dió en la Kursaal; hacía frío; de la *Jungfrau* bajaba un viento sutil, pero helado, entramos en el hotel y pregunté á Mercedes:

—Vamos á ver; ya es hora de que te pregunte: ¿quién eres?

—¿Y qué te importa?—me respondió.

—¿Cómo!...

Hubo una pausa; Mercedes estaba pensativa.

—Dime, ¿por qué has esquivado siempre mis indirectas acerca de tu origen? Estoy intrigado; ahora no deseo, ahora quiero, necesito saber quién eres.

—¿Necesitas? ¿Quieres?

Y Mercedes rió á carcajadas como una loca.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRESA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientas mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositarios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjanse al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo,
(antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas, de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin, los de Lugo y su provincia, acudirán á este despacho ó á la consulta del ilustrado médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon.

DON SERAFIN SAL Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.—LUGO

FRATURAS para franquicia oficial de la correspondencia

Se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, á precio muy económico.

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Acidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbrido productores directos.—Consuelda forrajera.—Cuaño y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baulés, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPAÑÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros

110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN

Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

Manuel R. Lapela

Cirujano-Dentista

Ofrece sus servicios al público

GABINETE: Obispo Izquierdo, 6.—LUGO

Nuevo Café Colón

Calle de la Cruz
LUGO

Servicio esmerado.

Se sirven con prontitud excelente café y ricos licores.

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5
LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas, bajeras, vichys, cañamazos, céfros, organidys, corsés, corbatas, carretes, piqué, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, vrisvris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, toallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota
REINA, 5 LUGO

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9
--LUGO--

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.
La correspondencia á Administrador D. Laureano Méndez Tato.
No se devuelven los originales.

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO